



20日,乌克兰首都基辅,转移阵地的示威者走过独立广场。新华社发

新闻分析

解战

当局会继续让步吗?

上海国际问题研究院俄罗斯中亚研究中心主任李新认为,局势还会僵持下去。如果军队不参与,局势就很难得以转圜。但乌克兰的军队是独立的,只能对外不能对内。当然,俄罗斯方面力挺亚努科维奇,必要时,不能排除俄罗斯出手干预的可能性。

华东师范大学俄罗斯研究中心副主任杨成认为,本轮政治危机以来,亚努科维奇当局已经多次作出让步,不过妥协同样会给反对派政治激励,这也是当下乌局势愈演愈烈的一个重要诱因。但如果不及早,则很可能在这种螺旋式上升的紧张角力中被动地丧失政权。所以,当局仍有可能做出让步,部分满足反对派的要求。

亚努科维奇会下台吗?

李新认为,亚努科维奇下台的可能性比较大。但无论反对派还是亚努科维奇掌权,都不能从根本上改变乌克兰国内糟糕的政局。

杨成认为,亚努科维奇的政治命运取决于乌克兰国内局势的未来演变。一是维持现状,即乌当局和反对派保持相对平衡;二是政权递嬗,即反对派利用民意支持和欧美大国的扶持最终推翻亚努科维奇;三是抗议耗散,最终将政治危机消解。现在还很难说哪一种情况更有可能发生。最好的方案或许是俄与西方就乌克兰问题达成共识,共同促成危机解决,甚至赋予其永久中立国的特殊地位。

对俄欧及俄美关系有何影响?

李新认为,俄罗斯同欧盟的关系一方面好比是“双人舞”,缺一不可;另一方面俄罗斯有很强的欧洲情结,但始终无法融入。所以无论乌克兰乱局存在与否,这些都不会改变。至于美国和俄罗斯,冷战结束后,两国一直在争夺对前苏联国家的控制。如果说冷战期间,美国是肢解苏联,那么当下就是肢解俄罗斯——通过北约东扩,将前苏联国家都纳入自己的势力范围。

杨成认为,在俄看来,乌克兰是俄罗斯作为全球和地区大国的最后保障。俄难以容忍失去乌克兰的战略风险。他认为,在一个较长的时间段内,俄罗斯与西方关系至少在乌克兰问题上很难克服新冷战或新冷战的冲动及逻辑。毕竟,俄已经没有退路可言。

据东方早报

内伤

乌克兰首都基辅20日再次爆发流血冲突,距政府与反对派达成“停战协议”不足一天。新一轮流血冲突表明,距离这场严重政治危机的终结仍然遥遥无期。而背后更深层次的原因是,乌克兰的国家建构和民族建构进程迄今远未完成,历史给这个国家留下的“内伤”仍不时发作。



20日,基辅独立广场附近,示威者持枪靠在路旁。新华社发

再战 又致死至少7人

乌克兰总统亚努科维奇19日晚与多名反对派领导人会晤,随后宣布双方同意暂时“停战”。

然而,示威者与警方20日在基辅市中心独立广场再次爆发严重冲突,已致死至少7人。

暗战 总司令遭撤换

同意与反对派“停战”的同时,亚努科维奇下令更换乌克兰军方领导人和展开反恐行动,被一些媒体视作释放出的“不一致信号”。根据乌克兰总统网站刊登的相关命令,弗拉基米尔·扎曼纳

到下午,示威者不仅恢复了对独立广场的控制,而且再度占领了前一晚被警方夺回的十月宫、欧洲广场和格鲁舍夫斯基大街北端,并重新在那里构筑被警方捣毁的街垒。

有媒体报道称,有更多人员在当天冲突中死亡。路透社称在独立广场3个地点看见共计21具身着平民服装的尸体,法新社则声称至少有25名示威者死亡。

媒体报道,因为不支持对示威者使用暴力,扎曼纳曾受到反对派的欢迎。

乌克兰国防部新闻处发表声明说,乌克兰武装力量军人可能参与这一反恐行动。

内战 利沃夫州自治

另据报道,乌克兰西部重镇利沃夫州议会19日宣布,这个州脱离乌克兰政府管理,实行自治。利沃夫地区主要说乌克兰语,有浓厚的亲欧洲倾向,认为亚努科维奇政府与俄罗斯走得过近,目前在基辅进行反

政府示威和暴乱的许多反对派都来自这一地区。

19日早些时候,利沃夫检察院遭抗议者占领,不久后,支持中央政府的内务部部队成功将他们逼降。此后几小时,利沃夫州议会执行委员会(人民拉

混战 俄美欧打嘴仗

与乌克兰国内的混乱局面相对应,俄欧美间围绕乌克兰的论争也呈现出混战的局面。

20日,德国总理安格拉·默克尔与亚努科维奇通电话,把冲突主要责任归咎于乌克兰政府。默克尔说欧盟愿意帮助乌克兰政府与反对派对话,“强烈建议”亚努

达)宣布接管该地区。利沃夫位于波兰和乌克兰边境附近。在此前的几个月中,这个城市已经成为反对亚努科维奇的强力“引擎”。该地区宣布“自治”,可能使乌克兰局势从内乱向内战发展。

西方对制裁引发俄罗斯强烈反应。俄外长谢尔盖·拉夫罗夫20日指责欧盟和美国奉行双重标准,把暴力冲突的责任只归咎于乌克兰政府。他说,制裁“完全不合理”,“使人想起讹诈”,只能使局势进一步恶化。

综合新华社等消息